

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGTELENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak helyben, házhoz hordva:
Egész évre . . . 12.- kor. Negyedévre . . . 3.- kor.
Félévre . . . 6.- kor. Egy hónapra . . . 1.- kor
Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.

Lapkiadó:
HOROVITZ ZSIGMOND.

Előfizetési árak idekre, postán küldve:
Egész évre . . . 12.- kor. Negyedévre . . . 4.50 kor.
Félévre . . . 6.- kor. Egy hónapra . . . 1.50 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

Szerkesztőség és kiadói hivatal: Darabos-utca 7. sz. a. — Telefon 412. szám.

A debreceni népgyűlés. Szeptember hó 10-én délután fél három órákor lesz a város- háza udvarán.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt a debreceni szociáldemokrata párttal együtt e hó 10-én népgyűlést rendez, amelyen az eddigi előjelek szerint Debrecen hazafias polgársága olyan imponáns számban fogja képviseltetni magát a városháza udvarán, amilyenre példa mostanában még nem volt.

Dr. Bakonyi Samu népszerű és kiváló képviselőnk távirati jelentése alapján a népgyűlésen jelen lesznek s beszédeket fognak mondani:

Justh Gyula,
Loudsny Márton,
Gróf Eszterházy Mihály,
Dr. Ábrahám Dezső,
Vertán Eiele,
Mádi Kovács János,
Dr. Bakonyi Samu és
Dr. Tüdös János.

Az országos szociáldemokrata párt részéről megjelenik és felszólal:

Ármós Lajos.
A választójogi liga részéről pedig
Csendes Mihály és
Fászi Oszkar.

A népgyűlést a dr. Bacsó Dezső vezetése alatt álló bizottság nagy körültekintéssel készíti elő.

Polgártársak! Legyünk ott mindannyian!!

Az obstrukció jogosultsága.

A védőreform a magyar parlament által való elfogadtatása osztrák politika. Mert csak így vélik azt, hogy majd ők osztrák parlament is elfogadják. Így lehetne kényszerhelyzet elé állítani az osztrák tironalri gyűlést. Elébe tenni a tényt, hogy: lásd, még a mindig köztözködő vad magyarok is elfogadták ezt a reformot, miként ne fogadnád hát te el, felix Ausztria?

Csakhogy régen történt az már, mikor Radetzky táborában volt az egész Oesterreich (ha ugyan egyáltalán akkor is volt.) Ma Ausztriában nap-nap után tért veszt a németiség. Ma már kisebbségben van. S mi van, az is széthuz, mert a sziléziai és felső-csehországi németiség határozottan jobban szeretne Berlinhez, mint Bécshez tartozni. Ezt ki ki is mutatja s a Wacht am Rhein-t

már a bécsi Burg előtt is énekelték buzavirággal ékesített dalosok. S a más népek? A bukovinai olah Románia-felé kacsint, a galicjai rutén Oroszország-felé s már nem is ruténnek, hanem ukrainak nevezi magát. A cseh duzzog; nem magyarosan, hanem ukrainan. Mig ná'unk inkább csak anekdotázva figurázunk az osztrák sógort, ott kifejezetten gyűlölik. A déli tengerpart lakossága részben az illyr királyságról álmódzik, részben az olasz irredenta hive. Hiszen a „hüségese” Tyrolban az osztrák katonaság már nem képes területiális rendszer szerint scrozni, mert a tartomány déli részén olyan tiszta olasz ezredeket kapna, amelyeket egy Itáliával való háboru esetén nagyon kétséges volna a sokat emlegetett hüsege.

Igy bizony nem tulságosan erős a hadsereg. Nemzeti tartalma sem odaát nincsen, sem ideát nincsen. Odaát nem is lehet neki azt adni. Nemzeti karaktert csak Magyarországon lehetne adni a haderőnek. De nem tetszik. Félve zárkóznak el tőle. A közös hadseregbeli legénység fővegén és deréksziján, a tisztje fővegén és kardbojtján a magyar államiság teljes mellőzésével Ausztria címerét viseli. A magyar királyi honvédtiszt fővegén a magyar állami címere,

Téli rege.

Irta: SZ.

I.

... Várta a reggelt. Ugy virrasztotta keresztül az éjszakát egyetlen pillanatra sem szállva meg szemét az álmom. Keresztül fetrengte a hosszú időt, amikor pedig az álmatlan ember kétszeresen érzi a fájdalmat, százsorosan elhagyatottságát, mikor minden olyan nyomasztóan csendes s (mindenek mégis olyan kísértetiesen hangosak. Riasztó neszek támadnak a sötétben, a szél szilaj, rapszódikus dallamokat dudol, úgy tetszik, mintha emlékezne is a zürzavaros melodiákra.

Talán valamikor régen, a szivárványos mult tavaszán hallotta a bálteremben, mikor disharmonikusan vágott bele a nótába a duhajkodók éles kacagása, a poharak csengése.

S most újra átéli emlékében azt az időt. Csupa fény, illat minden...

A karbolszaggal telített terem egyik sarkában a kis asztalon ott pislog a lámpa, mellette karosszékeben szendereg a jó lelkek nyugalmával az ápolónő. Nehéz lélekzétvétele nem hallatszik el az álmatlanul fetrengő beteg abszonyhoz, nem hallja az álmódzó lélek a mellette fekvők lihegését sem, csak arra a zürzavaros hangokra figyel, amelyek a víziók világában keringő dalokká alakulnak ki.

A közös nagy terem órája ketyegése köti le azután a beteg figyelmét s úgy tetszik neki, mintha egy régi, régi kedves nevet hallana, hol élesebben válva ki a szomorú egyhanguságból, hol tompában, alig hallhatóan.

Es várja a reggelt. Nehezen, megerőltetéssel emeli fel fejét, hogy kitekinthessen az ablakon, mely éppen ágya mellett van s melyen oldalt a szinehagyott, fakó függöny szabadon hagyja egy tenyérnyire a kis üveg táblát. Mohó kíváncsisággal leselkedik ki rajta..... Nehő kiváncsisággal hajnalodik, lomhán dehezen, nagyon nehezen hajnalodik, lomhán dehezen még a szürkület. Az óra lapját néz látja még a gyér világításban. megvárja hát míg halkán mekedt zörrenéssel üt az óra. Attól kezdve számítja a perceket a csuklóján, az árütéseken.

Egy végtelenségnek tetszik a beteg abszony előtt az éjszaka, melynek mintha sohasem akarna vége szakadni.

Egyiegy mellette fekvő beteg egyet fordul, nagyot sóhajt mélyen. Azokat a nehéz sóhajokat sem hallja, csak amint vézna karja megmozdul és megzörren alatta a szalmazsák, akkor retten meg.

Ennek a zörrenésnek értelme van. anit csak ő tud megérteni. Egy haldokló panaszos hangjára ismer benne, egy szük mellű, beteg emberére, akit ő ösmert, aki érette halt meg, nevével az ajkán.

Szeretné befogni a fület, hogy ne hallja, de valami leküzdhetetlen vágy arra készíti, hogy felkaparja a szalmazsák takaratlanul hagyott részét csontos ujjával. Hadd legyen még beszédesebb a zizegő szalma. Hadd... Ugy tesz, mint a gyermek, ak ifél a boszorkánytól, de szívesen hallgatja az azokról szóló dajka-meséket.

Azután újra odatapad tekintete az ablaktáblákra, melyeknek egyre élénkül a színük, — Odakünn szürkül, egyre erősebb lesz a betető fény, a teremben a tárgyak körvonalai egyre élesebbek lesznek. A beözönlő fény egyideig viaskodik az éjjeli lámpa gyöngye fényével, azután lassan-lassan győzedelmeskedjék felette. — Egye szükrebb határt szab a lámpa által vetet fénynek, leszoritja a terem fehérre meszelt tetőzetéről, mignem a kis lámpa fényudvara nem terjed tovább a kis asztallapjánál.

A pergamenisárga arcu ápolónőt is felveri álmából a hajnal fény. Lomhán emelkedik fel karosszékeből, nagyokat nyújtózkodva. Lassan csoszog végig az ágyak mellett. Jobbára mindenki alszáik csak a tizenhetes van fen. — Ez türelmetlen jószág, ez a nyughatatlan — mormogta.

A tizenhetes pedig, amint elhalad mellette, érdeklődőleg emeli fel hozzá megkékkarikázott beesteit szemét, s kéréleg nyújtja feléje vézna kiaszott kezeit.

Debreczen város legolcsóbb bevásárlási forrása a budapesti

Naponta érkeznek meglepő szép újdonságok! Megtekinthető vételkényszer nélkül! Pontos, szolid kiszolgálás!

Kérem a cégre ügyelni CSIPKEÁRUHÁZ.

Csipkeáruház

Fiók üzlet Sas-utca 4. sz.

Kizárólag alkalmi vételek.

de a kardbojtján ismét csak Ausztria cimere. Ugyanez van a magyar királyi csendőrtisztén is, ugyanez van még a magyar koronauradalmaknál alkalmazott méntelepi tisztén is. És a világszerte elsőrendűnek elismert magyar könnyű lovasságot, a vérbeli magyar huszárezredeket német nyelven vezénylik.

Ákad magyar ember, aki ezeket az állapotokat az adott viszonyok között helyesnek találja? Aligha. Hát ez az oka az obstrukciónak, amelynek tartani kell addig, amíg Bécsben meg nem értik, hogy ennek a nemzetnek nemcsak kötelezettségei, hanem jogai is vannak. A véderőnek kellő színvonalra emelése ellen senkinek sincsen kifogása. Elvégre a dolog mégis csak úgy áll, hogy ha drága pénzen fönn kell tartani a haderőt, az legyen legalább jó és legyen meg az a teljesítő képessége, amit tőle — a vér és pénzáldozat nyomán — elvárni lehet. De a mai hadsereg nem az, amelyért a nemzet áldozatokig lelkesülni tudna. Nem magyar, nem nemzeti, még csak nem is közös, hanem osztrák. — Ez a szelleme, vezérelve, iránya. Ebben a szillemben való továbbfejlesztése ellen küzd a parlamenti obstrukció és ezt a küzdelmet jogosnak, igazságosnak, helyesnek tartjuk, annak tartja Justh Gyula is, aki egyébként valóságos belső titkos tanácsosa a magyar királynak. Arra hívjuk fel a nemzet minden tagját, hogy szintén tartson ki mellettük.

Országgyűlés.

Rövid szünet a technikában. — A katonai javaslatok ellen. — Gauts budapesti tartózkodása.

Több napig tartó szünetelés után az ellenzéki vitarendezők jóvoltából ma ismét szóba kerül a véderőreform. Fél egy órakor Kelemen Samu, a függetlenségi és 48-as párt tagja, mond

Az ápolónő lehajol hozzá. A beteg asszony elhaló hangon sug valamit. Az ápolónő tovább morog:

— Ah, igen, az ablak, a fény! Ezért esdél minden reggel, kinszenvedés néki az éjszaka. Miért? Ki kérdi, hogy miért, Ő meg nem mondja... Még utójára belebolondul abba az ablakba.

A zsörtölő ápolónő félrehuzza az ablakfüggönyöket. Teljes erővel tör be a tiszta üveg táblákon a szürke hajnal, oda künn már régen temet a természet, minden szépet, ami ékességét a nyár hozott a mezőnek, erdőnek... Szegény asszonynak nem sok kedve telhetik a látottakban. Az égen sötét felhők kavarnak s a gomolygó, szonnyes felhőkből lassan hull a hó — az első hó. Az apró hópihéket tétovázó lassúsággal hullanak alá a magasságból.

A hirtelen jött gyenge fagy azonban még nem szívta ki egészen a föld nedvét. Az előtte való napi esőtől még lucskosak az utcák.

A szél szárnyaira kapja a hópihéket, meg táncoltatja a levegőben, azután egy hirtelen jött rohammal lecsapja a földre. Ott a földön pedig összevegyül a föld sárával. Előbb csak beszennyezi magát a kis hócsillag, azután elolvad és sár lesz belőle, salak, szenny, amit az ember leráz a sarujáról, ha rátapad.

A szegény beteg asszonynak a havas világ látására valami szomorú sejtés lopódzott a lelkébe. Valami vigasztalhatatlan sejtélem hogy mire eljön újra a tavasz ihajnal, a rügybontó, a virágfakasztó tavasz, addigra aligha ki nem törlik a tizenhetes, az ő nevét a kórházi betegek névsorából.

És az első hóesésről eszébe jutott egy tör-

tegy beszédet a katonai javaslatok ellen. Beszéde iránt az ellenzéki pártok között igen nagy az érdeklődés. Holnap Bottlik István Kossuth-párti beszél s lehetséges, hogy a héten még több felszólalás is lesz, többek között Kovácsy Kálmáné.

A folyosón nagy örömmel tárgyalta az ellenzék a zalavármegyei állandó bizottságnak azt a határozatát, hogy a verseci átirattal szemben kívánja a katonai javaslatoknak a napirendről való levételét, az obstrukció ellen szóló átiratot pedig egyszerűen irattárba tette. A munkapárti képviselők az állandó bizottság ülésén meg sem jelentek.

Sok beszédre adott alkalmat Gautsch báró osztrák miniszterelnök budapesti látogatása is, amelyet a félhivatalos közlemények egyszerű udvariassági ténynek szeretnének feltüntetni, a valójában azonban szoros kapcsolatban áll az argentiniai hus behozatalával és a katonai javaslatok jövő sorsával.

A mai ülést Berzeviczy Albert elnök fél tizenegy órakor nyitotta meg.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítették.

Az elnök bemutatta Trencsénmegye feliratát az obstrukció ellen, a hajduböszörményi gazdasági egyesület kérvényét az argentinai hus behozatala tárgyában, az aradi függetlenségi kör két rendbeli kérvényét a katonai javaslatok ellen és az általános választói jog tárgyában. Javasolta, hogy a kérvényeket adják ki a kérvényi bizottságnak.

Lovászy Márton ellenindítványt terjesztett be s javasolta, hogy a kérvények adassanak ki a kérvényi, pénzügyi és véderőbizottságnak.

Az ellenzék Lovászy valamennyi ellenindítványára névszerinti szavazást kért és ezt holnapra halasztotta.

Az elnök bemutatta Makó város feliratát az általános, egyenlő és titkos választói jog tárgyában. A kérvényt Justh Gyula jegyezte ellen.

— Eljen Justh Gyula! Eljen az általános választói jog! — kiáltott az ellenzék a kérvény betérjesztése alkalmával.

Lovászy Márton ebben az esetben is ellenindítványt terjeszt elő az elnöki előterjesztéssel szemben, amire nézve az ellenzék ismét névszerinti szavazást és annak a holnapi ülésre való halasztását kéri.

Elnök ily értelemben rendelkezik.

Ezután következtek a napirenden levő névszerinti szavazások.

Először a dunaföldvári függ. és 48-as pártnak, majd Szolnokdoboka vármegye közönségének feliratára vonatkozó elnöki előterjesztés

és Bikády Antalnak illetve Hock Jánosnak ellenindítványa felett szavaztak.

Mindkét esetben természetesen az elnöki előterjesztés emeltetett határozattá, elvetvén a Ház az indítványozók ellenindítványát.

Debreczen város, Csongrád vármegye és Hódmezővásárhely felirataira vonatkozó ellenindítványokat az indítványozók visszavonták s így ezekre nézve elmaradtak a névszerinti szvaazások.

Következett napirend szerint a véderőjavaslatok általános vitájának folytatólagos tárgyalása.

Kelemen Samu: Célja felszólalásának, hogy megvédje pártját a vita során elhangzott vádakkal szemben. Kéri ezért a Ház engedélyét, hogy a tárgytól eltérhessen. (A Ház megadja az engedélyt.) Foglalkozni kíván elsősorban azon váddal szemben, hogy az ő pártja hiusította volna meg a koalíció idején a véderő kérdésének a nemzeti követelések szempontjából való megadását. Ismerteti a 9-es bizottság programját. Ez a program nem nyújtotta azt, amit pártja mint a nemzeti követelések teljesítésének eredménye gyanánt elfogadhatott volna. Különbözik a koalíció köteletségei közül ki volt kapcsolva a véderő kérdésének megoldása, hanem ott szerepelt a gazdasági kérdés: a bank kérdés megoldásának szükségessége a bankterminus közelsége miatt.

Iskolaügyi jegyzetek.

(Ajánlva az iparostanonciskolai tek. bizottság és a tek. városi tanács b. figyelmébe.)

Kaptuk a debreczeni alsófoku fiu- és nőiparvos tanonciskola 1910—11. évi értesítőjét, mit a következőkben ismertetünk:

Mindenek előtt azt jegyezzük meg, hogy boldog emlékü Dóczy Gedeon igazgató régebb idő óta nem adott ki értesítőt a nagy nyilvánosság részére, mert — igen helyesen — úgy gondolkozott, hogy az értesítők nagyrésze dicséretadákat és mindannyi száraz számsorozatot tartalmaz. A miniszteriumnak az értesítőkre vonatkozó rendelkezéséhez alkalmazkodva az értesítők tetemes előállítási költségét a tanoncok jutalmazására vagy taneszközökre fordította.

Megállapítjuk, hogy az értesítőben a szokástól eltérően — sajnos — semmi értekezés nincs, csak beszámolás feldicsérésekkel és számsorozat. Kezdjük az értékesebb résszel.

ténet, az első szerelem története, melynek emléke olyan, mint a szűzfehér hó tisztasága.

Mese egy leányról! Mese, amely nem a vigak közül való mese, amely nem mese többé, hanem szomorú történet...

Mindenapi sablonos történet ez, semmi új szín benne, semmi új hangulat. Szomorú, amint maga a boldogtalan szerelem...

Egy szép leány szíve virágzásba borult, az első szerelem virágzásába, Váratlanul szállta meg a leány szívet a szerelem mámorja, — mint a lombjavesztett, koronája hullt erdőt az első hó. A szűz kebelben megdobbant a szív, soha nem, még eddig nem érzett dobbanással, fellángolt a szívében a tűz, perzselő, mindent elborító lángolással.

Epedő vágyakozással tapadtak a szép szemek a szerető deli alakjára. Ajka szomjuhozta a csókot, hófehér testén majd kiszökött a vér, a rakoncátlan égészséges vér, mely te-e volt vágygyal, szenvedéllyel.

Lángban égő arccal várta, a vágytól terhes szívvel várta a percet, melyben kedvesének jönnie kellett. Eppen olyan telhetetlen türelmetlenséggel, mint a szegény beteg asszony a kórház szalmazsákján a reggelt, — nap-nap után.

A szerető férfi pedig eljött rendesen. Eljött, pedig nagy úr volt, mégis eljárt az egyszerű tiszta szobákba...

A leánynak csak anyja volt. Szegény özvegy asszony, aki munkába járt s így nem akadt nehéz dolga a kisértésnek... A leány csak szeretett a szerelmében elvakultan, nem vette észre a lábai előtt tátongó mélységet. Ő nem ösmerte a gázságot. Ő csak innen látta a vilá-

got az egyszerű gerándás szobából s mit tudta hogy mint dobzódik a nemtelenség oda künn a mályva virágos ablakon, a hófehérre mosott csipkefüggönyön túl.

Ő csak szeretett, hitt a férfi szónak.

Tiszta, hófehér volt a lelke, mint a frissen esett hónak.

Azután?! Azután elkerült a gerendás, székfűrészsás kis szobából ragyogó termekbe, ahol fény, ragyogás a melegágya a bűnnek. — Egy szegény kézműves ember pedig belelőtt a szívébe egy kis olomdarabot, hogy ne fájjon olyan nagy nés meghalt a leány nevével az ajkán, annak a leánynak a nevével, akivel a menyország elfelejtette a poklót. Pedig a fényes paloták kapujában már ott lesett a leányra a kárhozat.

Azután. A durva kéz hány virágot tép — csak azért, hogyha megunja, hát eldobja magától. Egy ideig jár kézzől-kézre, azután mind lejjebb süllyed a sárba. Mint az első, frissen leezett hó, ami összevegyül a sárral, amit leráz az ember sarujáról, ha rátapad...

Azután?!...

A tizenhetes tábláról talán már holnap le-törölnek a nevét, a kórház temetőjében ásnak egy új sírgödört... A betegek még néha beszélnek egy szegény asszonyról, aki úgy szerette a fényt, a hajnalhasadást. "S úgy várta Miért?! Hiába kérdezték... Nem mondta... Azután elfelejtik a szegény asszonyt, k isem gondol reá...

Egy névvel kevesebb, egy puppal több a föld hátán, ki venné azt számba...

A fiúiskolába beiratkozott 1707 tanuló, év végén maradt 1423.

A leányiskolába beiratkozott 188, maradt 151. A mulasztott órák összege 8617 volt, ebből igazolatlan 6571. Iskolai mulasztásért befolyt 2753 korona. Rengeteg a mulasztás és azt orvosolni kell.

Jutalmat kapott 172 fiú, 24 leány. A budapesti kiránduláson részt vettek negyvenen, de úgy látjuk, hogy a névsorban nem iparos tanonc iskolai ifju neve is szerepel.

A fiú iparos tanoncokat az igazgatóval huszonnyolc tanító tanította, kik közül az igazgató önmagán s az állandó tanítón kívül a többieknek mind felmondott s hogy valamennyinek utálatot nem köthetett a talpára, az nem rajta mulott.

Szokatlan dolog egy értesítőről való beszámolásnál, de a kihívás folytán nem térhetünk ki előle, hogy az elhallgatottakat el ne mondjuk, az elferdítetteket pedig helyre ne igazítsuk.

A negyven idegen szóval fűszerezett s a már untilg hallott «elkötelezett» «cselekvő jóindulat» kifejezésekkel tarkított beszámoló nem említi, hogy a tanítótestület határozatilag kimondotta, miszerint boldog emlékü Dóczy Geórgy igazgató tiszteletére nyugdíjba vonulásakor ünnepélyes társas estélyt rendez, bele vonva Debreczen város nagyközönségét. Ez a közönség a kedves Dóczy bácsinak nagyon sokat köszönhet s a becéző nevet nem lefelé irányuló göggel, felfelé való csuszás-mászással szerezte meg. Azon az estélyen nem csufondáros 138 koronával örökítették volna meg emléket hű tisztelői, hanem bizonyára hozzá és Debreczen művelt társadalmához méltó összeggel. Feleljen érte az utód, aki mint óraadó tanító örökös harcban állott vele s most több tanítót meneszt.

Ez a menesztés kezdetét vette az 1910 december 27-iki fölmondással. Ezt a felmondást a királyi tanfelügyelő nem hagyta jóvá s a miniszteriumtól 10 nappal ezelőtt csikartatott ki a rendelet, mely szerint a miniszteri megerősítés alapján régóta működő tanítóokra a felmondás érvénytelenített, — az esti tanítással megbízott tanítóokra jóváhagyást nyert.

Ezt az igazgató augusztus 30-ikán közölte az elbocsátottakkal, akik között sokan a szeptember elsejére várt ipariskolai fizetésből akarták gyermekeik tandíját befizetni; könyveiket beszerezni.

Szeptember 1-én pedig, dacára a miniszteri rendeletnek, a rajztanítókkal közölte, hogy egy-egy osztályuk s ezzel évi három-négyszáz koronájuk elvész.

Mindezt egyenesen az igazgató számlájára írjuk, mert az iparos tanonciskola nemes lelkű, magas gondolkodású bizottságának tagjai nem akarhatják a «fejlesztést», a tanítók anyagi megkárosításával s becsületérzetüknek letiprásával.

Ha ez a szélnek bocsátott tanítótestület a méltóságos Mártonffy Márton ur által elismert vezető színconalra tudta emelni Dóczy igazgatóval az iskolát, bizonyára tudta volna s tudná követni az utóda is; de az igazgató szeretetlen szívének fejek kellett.

Az értesítő 7-ik lapján emlegetett «szerepet» mindenkiben, inkább a «cselekvő jóindulattal» működik. Hallatlan s így páratlan eset! Elvenni egy munkára vágó apa hat-hét gyermekének a szájából a falatot, lehetlenné tenni a kartársakat, akiknek vállain emelkedett feljebb-feljebb — erre csak leírhatatlan, elhallgatott szó a méltó felelet — és beteges ambíció!

A debreczeni ipavostanonciskola tanulóinak száma évről-évre szaporodik. E természetes uton is behozható volna évenként az igazgató egy-egy önálló tanerőt. E mellett egyetlen egy tisztességtelen tagja sem volt a testületnek, aki, ha belátja, hogy az igazgatót törekvésében támogatni nem képes, le nem mondott volna önként s végül a természetes vég, az összeroppanás nyugdíjazás, haláleset — mely után az igazgató sirja is csak feledésbe merülő hamvakat takar — mind alkalmat adott volna statáriális fejtétel nélkül az iskola fejlesztésére.

Mi nem hisszük és erkölcsi alapunknál hinünk sem szabad, hogy Debreczen város nemes tanácsa «megálljt!» ne vezényeljen a választás előtt.

Ki áll azért jót, hogy az elkecserezés agybontó munkája nem ismételteti-e meg a buda-

pesti postás családirását ebben az örült drága világban?

Hiszen a tanító ez évi egész berendezkedése az ipariskolai fizetésen is alapult!

Még mindig van idő, a helyzet tisztázására, az adott sebek gyógyítására. Győzze le önmagát az igazgató, legyen «ember». S ha azt látja a beállott tanévben, hogy testületének egyik-másik tagja nem felel meg várakozásának, legyen «férfi» s mondja meg nyíltan az illetőnek, s mi nem hisszük, hogy önként nem távozik.

Az értesítő egyéb, jelentéktelen részeire nincs szavunk, bár burkolt kijelentéseire viszket a tollunk.

Az eltűnt százezrek.

Egyezség a lippai ügyben.

Lippáról jelentik: Grosz Sándor ügyében fiait a Kornis Izsó és Schauer Ignác ellen tett feljelentéseket visszavonták s ezek ellen az eljárást megszüntetik.

Ezt a visszavonást több napig tartó tárgyalások után egyezség előzte meg, amelyet Lippán kötöttek meg. Az egyezség úgy Schauerrel mint Kornissal szemben koncedálja, hogy ügyleteiket Grosz Sándorral akkor kötötték, amikor még rajta az elmebaj nem volt észlelhető s hogy az ügyletek Grosz Sándorral szemben elszámoltattak; ennek alapján az ügynek bünvádi része elesik.

Bizonyos üzleti különbözetek maradtak fenn amelyeket már szintén elintézték. Ezek összege Kornis Izsóval szemben 10.000 korona volt, a mely árleszámlásból keletkezett s amelyet Kornis elismert és ki is egyenlített. Az aradi pénzügyintézetknél elhelyezve volt lippai részvényeket is kiváltották; ezeket Grosz Kornis Izsó apósától, Plesch Lászlótól ugyanazon áron vették vissza, mint a hogy ez Grosz Sándortól vette, Schauer Ignácznak pedig 7000 koronával nagyobb árat fizettek.

Fürst Dezső dr. ügyvéd, Grosz József és Izsó megbízottja Aradra utazott, hogy az egyezség intézkedéseit végrehajtsa és hogy a Kornis Izsó vagyonára elrendelt zárlatot megszüntesse.

Az ügynek további folytatása nem lesz, miután a felek abban is megállapodtak, hogy sem egymás ellen, sem a lapok ellen, amelyek a feljelentések tartalmát reprodukáltak, feljelentést nem tesznek. A békés megegyezést tartalmazó okiratba felvették, azt is, hogy a Grosz Testvérek nem rosszhiszeműen tették meg a feljelentést és ezt Kornis Izsó is elismerte.

A kolera.

Halálesetek. — Ujabb megbetegedés.

A ragály terjed.

Most már egészen bizonyos, hogy a bünös könnyelműség, amely a fővárosi szakértőket terheli, végzetévé válik a fővárosnak. A kolera terjed, egyre terjed és alig van emberi hatalom, amely a ragály kiszélesedését meg tudná akadályozni.

A Duna vizét a Leiner-gyár szennyvize megfertőzte. S akárhogy az őzik is a Dunát, nincs más mód arra, hogy a fertőzött vizet hozna magával rettenetes veszedelmeket.

A bakteriológiai vizsgálat Reisner Aladár esetében minden kétséget kizáróan megállapította az ázsiai kolerát. A bakteriológiai vizsgálat eredményét közölték a belügyminiszterrel.

Markos Imrénét, akit tudvalevően a vilamosról vittek a járványkórházba, ma délelőtt

meghalt. Minden jel arra mutat, hogy ő is ázsiai kolerában halt meg, jöllehet a bakteriológiai vizsgálat erre az esetre vonatkozólag még folyik.

Ellenben Gombos István hajókormányos, akit egy uszályhajóról vittek a járványkórházba, jobban van. Felépüléséhez van remény.

Reissinger Mihály 52 éves nyomdász, a Gyömrői-ut 14. számú házában látogatóban volt. Hirtelen rosszul lett és összeesett. Kóleragyanus eset lévén, beszállították a járványkórházba.

Tébolydától — tébolydáig.

Kleptománia.

Egy tisztas uricsalád beteg és betegsége miatt elzüllött tagjára hívja most fel a figyelmet a belügyminiszter körrendelete.

Gáli Zsoltnak hívják ezt a fiatalembert, akit most a hatóságok különös figyelmébe ajánlanak. Gáli Zsolt Szabadkán született. Már gyermekkorában észrevették rajta, hogy kleptomániás. Betegsége, amelyhez egyéb abnormis tünetek is hozzájárultak, annyira fajult, hogy be kellett szállítani a kórház elmebeteg-osztályára. Hosszabb ideig volt a szabadkai kórházban, ahonnan, mint gyógyultat bocsátották el.

Egy ideig rendes foglalkozása volt. Egy szabadkai fakereskedőcégnek volt az ügynöke. — A polgári életre csakhamar ráunt és eltűnt. Néhány hónap múlva a budapesti tiszújváros idején egy tulzsfolt lakásban akadtak rá. Akkor már teljesen le volt züllve.

A Szent Gellért-kórházban kigyógyították s szülei már azt hitték, hogy Gáli Zsolt visszatér a polgári életbe.

A beteg fiú azonban ismét eltűnt.

Nemrég Budapesten vonta magára a figyelmét, az idegen-légióról kigondolt szenzációs hazugságaival.

Akkor a budapesti rendőrség is figyelmes lett a cikkek révén Gáli Zsolt s mert a fiatalember ellen már régebben adtak be feljelentést, azon a címen, hogy mint rendőri írnok, sikkasztott, letartóztatták.

A fogságból hamar kiszabadult s most a belügyminiszteri körrendelet révén bukkan elő ismét a neve.

A belügyminiszter felhívja a figyelmet Gáli Zsolt, aki összebarátkozott egy volt tanárral, dr Schneider Ödönnel s együtt csavarognak. Scheidert egy csomó szabálytalanság miatt bocsátották el hivatalából. Szenvedélyes alkoholist, dolgozni nem akar, összebarátkozott a züllött segédjegyzővel és most együtt csavarogják be az ország községeit, ahol a tisztviselőkté és az intelligensebb lakosságot könyöradományok kipumpolásával molesztálják.

Hogy további manipulációinak elejét vegyék a belügyminiszter felhívja a hatóságok figyelmét is a két csavargóra és óva int mindenkit az adakozástól.

Szegedről azt jelentik, hogy Gáli és dr Schneider huzamosabb ideig ott tartózkodtak és rikkancsok voltak. Családjá megint tébolydába akarja adni.

Mindenféle
Nyomtatványokat
olcsón készít
HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája
Darabos-utca 7. sz. a.

Debrecen a múlt hóban.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Debrecen város közigazgatási bizottsága tegnap tartotta rendes ülését.

Az ülésen a szakreferensek terjesztették be jelentéseiket, melyeket a következőkben adunk:

Polgármesteri jelentés.

Kovács József polgármester jelentése szerint a rendőrség letartóztatott 269 egyént, eltoloncoltatott és kényszerutlevéllel kiutasított 155 egyént. A rendőrség, mint iparhatóság kiadott 61 iparigazolványt és 131 munkakönyvet. A múlt hóban volt a városban 2062 ember 564 ló a közös hadseregből, 2328 ember és 750 ló a honvédségből. Beszállásoltak 1080 embert, 391 lovat.

Megemlítette a polgármester, hogy a csatornázási munkák, mint a fémipari iskola építése a befejezéshez vannak közel.

Az adózó város.

Nagy József pénzügyigazgató-helyettes bejelentette, hogy augusztus hóban befolyt állami egyenes adóban 309328 kor. 75 fill., hadmenetességi díjban 2062 kor. 47 fill., bélyegjövődékben 62443 kor. 49 fill., jogilletékben 82144 kor. 88 fill., díjjövődékben 2288 kor. 35 fill., dohányjövődékben a vármegye fogyasztását is beleértve 167899 kor. 82 fill., határvámjövődékben az egész vámkörzet területén 29717 kor. 66 fill., fogyasztási és italdobban 27083 kor. 33 fill. Fizetési halasztást adtak 120 esetben.

Tanügyi állapotok.

Csánki Viktor kir. tanfelügyelő jelenti, hogy a kultuszminiszter a debreceni tanítói árvaháznál dolgozó munkásoknak 700 korona jutalmat utalványozott, a kecskeméti árvaháznak a földrendezés által való megrongálódása következtében 127 árvát Debreczenben helyezett át egy árvanyával. Végül az árvaház berendezésére újabb 32500 koronát engedélyezett. Elismerte a miniszter Dávid Mihály és Kiss Lajos ref. tanítókat okleveles tanítóknak, megindította az I. sz. gazdasági népiskola államosítását.

A város közegészsége.

Dr. Tüdös Kálmán főorvos jelentése szerint a közegészségügyi viszonyok augusztusban valamivel jobbak voltak, mint júliusban. A heveny ragályos betegségek közül a hasihagymáz mtautkozott nagyobb számban. Elő fordult számarhúrt 23, kanyaró 6, ronsoló toroklob 4, vörheny 6, hasihagymáz 22, trachoma 2, vérhas 1 esetben. Halálosvégű volt 3 hasihagymázos eset. Nagyobb számban fordult elő a nyári gyermekbélhurut és gümőkór. Öngyilkosság hat volt.

A piacvizsgálatok alkalmával az élelmiszerek minősége tekintetében nagyobb hibák nem találtak. Azonban a közisztaság a piacokon úgy, mint a város területén rendkívül alacsony fokozott. E tekintetben ez ideig nagyon megnehezítette a komolyabb intézkedést az a körülmény, hogy az első fokú rendőrbíróság sokszor tulenyhe büntetéseit szigorítás céljából nem lehetett megfeleltetni. Hogy ezen segítve legyen, megkerestem a rendőrfőkapitány urat aziránt, hogy utasítsa az I. fokú ítélkező bíróságot, hogy a közegészségügyi kihágások tárgyalásáról a hatósági ügyészt mindenkor értesítse. — Ilyen módon az ügyész az enyhe ítéleteket a tanacshoz megfelelőbbé teszi s mód lesz arra, hogy a kihágást elkövetők megfelelő súlyos megforlásban részesíthessenek. A fenyegető kolera veszedelme mellett minden szükséges intézkedés megtétele, hogy bárholnan származó behurcolás felismeréséhez és veszélytelené tételéhez kellően felvagyunk szerelve. A hónap végén dr. Kerekes Pál egészségügyi főfelügyelő ur e tekintetben vizsgálatot tartott s kifejezte megelégedését a tapasztaltak felett.

Nem mondható ez el a közbiztonság állapotára, amelyet szintén megvizsgált. A múlt hónap óta ugyan javultak némileg a viszonyok, de még mindig sok ott a kívánni való, különösen a tisztaság tekintetében. Rendőrfőkapitány ur maga is konstataulta ez állapotok tarthatatlanságát s megígérte, hogy a maga részéről a lehető szigorú intézkedéseket megteszi. Ezen-

kívül a napokban a tanács részéről is beható vizsgálat fog tartatni ott, melynek célja lesz a szabálytalanságok gyors és gyökeres orvoslása.

Született 132 fi, 133 nő, meghalt 104 fi, 99 nő, a szaporodás tehát 62, az arányszám 8.09 százalék. Nevezetesebb halálokok voltak hevenyfertőző betegségek 3, gümőkór 19, rák 5, gőrcsök 11, bélhurut 54, erőszakos halál 6. Házasságra lépett hatvanhat pár. A közkórházban volt ápolás alatt 631 beteg, ezek közül meghalt 28. A mentők működtek 108 esetben.

Allategészség.

A hivatalból bejelentendő ragadós állati betegségek közül augusztusban egyetlen sem került észlelés alá. Feloldták a II. körzetet a takonykór alól; az I. körzetben állandóan grasszált a lépfene.

UJDONSÁGOK

A 'Debreceni' szerkesztősége és kiadóhivatala Darabos-u. 7. sz. a. Telefon 412.

A könyvvásár.

Megnyílik az új iskolaév. A lesült, buksifejű kis gyerekek megtöltik az antikvárius-boltokat, hogy maguknak tankönyveket vásároljanak. Nekem jutott az a ritka és kivételes feladat, hogy a faluról hazajött öcsém részére könyveket vásároljak, illetve, hogy a könyvvásárlásnál neki asszisztáljak. Jó, vagy rossz szokás az ugyanis, hogy a kis diágyerekeknek annyi önállóságot sem akar adni az iskola, hogy a beiratkozás tyukszemtaposó és izzadságot okozó munkáját maguk végezzék el.

A beiratkozás után jön a könyvvásárlás.

Kis öcsém egy antikváriumba vezetett be azal, hogy azért választotta ki ezt az üzletet, mert tit «tanári noteszt» kap ráadásul, míg a «Kohinoor-ceruzához» címzett könyv- és papírüzletben csak közönséges noteszt adnak ajándékba két filléres ceruzával.

A vásár megtörtént. Haza mentünk. Kis öcsém boldogan bontotta fel a barna papírcsomagot. Mintha finom ékkövek lettek volna, darabonként, két ujjal simogatta a könyvek 30 filléres kötését, fehér lapjait, amelyen kabala-szerű keresztet, aláhúzásokat, kihúzásokat, zárójeleket és elvéve pocák is akadtak.

— Ezek mind új könyvek — ujjongott a gyermek — csak a latin olvasóval csaptak be. Nagyon ócska, régi könyv. Negyven fillért sem ér. Amint kezembe veszem a könyvet, mintha rég elfelejtett emlékek gazdag serege lepte volna az agyamat. Szerettem volna az ajkamhoz szorítani az ócska könyvet, a jó Liviuszt.

Hej, nagy idő telt el azóta, amióta én azokból szorgalmasan tanultam az eksz-abruptókot. Tíz év hosszú idő és gazdagabb lettem ötven évvel legalább, a szenvedésekben.

Ugy visszasírtam a multat, amikor szép tavaszi délutánokon vig és friss kedéllyel csaptam falhoz a komoly könyvet, hogy kimenjek a tavaszba ujjongani, labdázni, virágot csenni a promenádokból.

Minden sorához a könyvnek egy-egy gyermek visszaemlékezés kötött, most, amikor — olyan busan és szomoruan ballagok a kisvárosi utcákon, ahol minden idegen nekem, az emberek, asszonyok, a házak, a gyermekkori emlékeim is.

Gépiesen tovább lapozgatók a könyvben, amelyhez valami szent, imádságos érzésnél fogva vonzódtam. Nagy bizonytalan betűkkel egyik

lapon a nevem ékeskedett. A következő oldalon szintén a nevem. Az utolsó lapon gondosan elrejtve, a lapok éle között egy lepréslét sárga, az időtől fakó szegfű.

Az én könyvem, az én Liviuszom volt ez... Ebből tanultam én is, dadogtam gyerekesen és egy pillanatra könnyes lett a szemem, magam sem tudom miért, keservesen sirni szerettem volna.

Hogy miért tettem oda tíz évvel ezelőtt a szegfűt, nem tudom. Csak sejtem, hogy valami szép szűz, ifjúkori ábrándom gyenge virágát rakosgattam el a komoly öreg Liviusz könyvembe.

En elkoptam, komoly lettem, megtaposott kicsit az léte, de a tíz év előtti virágom sérletlen.

— Most pedig rád hagyom, öcsém, örökül ezt a szép és nekem nagyon becses könyvet. Am pocázd be még jobban, keresztezd meg erősebben, firkáld be, össze-vissza, de azt a sárga, fakó virágot ne bántsd, — hadd ott sárgulni tovább. Egy szomorú ember, egy utatalan ember, egy örökk ébánnattal az éjbe csavargó ember virága az, a bátyádé, aki akkor még tiszta volt és derűs; labdázni járt; gittet rágott a szájában és glikkerezett. Ma pedig örül, ha csak egy rongyfoslány, egy fakó, préselt virág dobódik az útjába — a múltból.

(b. b.)

— **Református tanítóinkhoz.** Mint lapunkban már jeleztük, a gazdasági és ipari kérdések köréből érdekes és változatos tartalmu előadásokat tart városunkban Oravetz József vándortanító olyan irányban, mely minden embert egyaránt érdekel. A sorozatot ma, szerdán délután 4 órakor kezd meg az egyháztéri fiú-iskola 5. sz. tantermében, melyre az érdeklődőket, különösen pedig ref. tanítóinkat ezuton is meghívja az elnökség.

— **A Debreceni kávéosok és vendéglősök** stb. ipartársulata tegnap, kedden délután ülést tartott, amelyen Márkus Jenő beszámolt arról a vívmányokról, amelyeket a szövetségnek sikerült a szakminiszteriumoknál kieszközölni. E szerint orvosolva lesznek az iparendélek, szeszkimréési engedélyek, bortermelők szeszkimrése tárgyában kiadott engedélyek ügyében történtek. A szeptember hó 12., 13. és 14-én Budapestten tartandó országos kongresszuson a debreceni ipartársulatot képviselni fogják Márkus Jenő elnök, Ottó Sándor alelnök, dr. Irinyi István ügyész, Szathmáry Zoltán titkár, Lókody Sándor pénztáros, Eröss Jakab, Weichinger Károly, Németh András, Kemény János, Weisz Márkus választmányi tagok.

— **Lótartó vállalkozók figyelmébe.** Értesítetnek a debreceni lótartó vállalkozók, hogy az augusztus 6-án bevett lovak szeptember 7-én; az augusztus 16-án bevettek pedig szeptember 18-án fognak visszaadni, e végből a vállalkozók a jelzett időben a nagyváradi ihonvédtuszar-laktanyában jelentkezzenek.

— **A püspökladányi tűz.** Az aug. 30-iki püspökladányi tüzesetre vonatkozó közelebbi híradásunkat utólag akként módosítjuk, hogy a püspökladányi önkéntes tűzoltó egylet a tűznél teljes felszereléssel és gyorsan megjelent s az oltásból teljes mértékben kivette a maga részét. Előbbi híradásunk téves információ alapult.

— **A debreceni tornaegylet** football szakosztálya tegnap tisztújító közgyűlést tartott. — E tisztújító közgyűlésen a következő tisztikar választott meg egyhangulag: Elnök dr. Hajnal Dezső, alelnök Hajdu Dezső, kapitány Tolnai Jenő, előadó titkár Moskovits Béla, pénztárnok Kocsis László, jegyző Kocsis Sándor, ellenőr dr. Horváth Jenő, számvizsgálók Orosz Dezső, Kiss Béla; választmányi tagok dr. Moskovits Jenő, Wolhrob Géza, Lusztig Ferenc.

— **A szakrányi pincérszakiskolában** a beiratások f. hó 7-én, csütörtökön délután 3—6 óráig eszközöltek az iskola Miklós-u. 3. sz. emeleti helyiségében. Felkérjük a tanonctartó főnököket, hogy tanoncaikat nevezett időben annál inkább irassák be, mert a nem jelentkezők mulasztók gyanánt tétetnek át az I. foku iparhatósághoz. Az igazgatóság.

— **A földalatti Newyork titkaiból.** Newyork csatornáit, amelyek szélesek és mélyek, a tenger dagálya, kiváltképpen tartós esőzések idején, tetemesen megduzzasztják s ilyenkor a kloákák kitóduló vizei rémes bünténynek jeleit hozzák napfényre. A minap történt csak, hogy egy Ferry-boats kikötőhelyén egy matróz egy női lábat halászott ki a vízből. A láb töben volt lemeztve s néhány hónap óta lehetett a vízben. Nyilvánvaló, hogy büntényről van szó, de hát ki a tettes, ki az áldozat? A törvényszéki orvos a legirigylésreméltóbb hidegvérrel jelentette ki, hogy várni kell, míg a mostanában nagyon megdagadt csatornák vizei a holttest többi részét is napfényre hozzák. Akkor majd meglehet indítani a vizsgálatot. És az orvos jól számított, mert csakugyan több emberi testrészt halászta ki a vízből, csak éppen az volt a baj, hogy azok szemelláthatóan más holttest darabjai voltak: egy fej nélküli férfitest törzse; egy férfi láb; ismét egy férfitest törzse végtagok nélkül; majd megint egy kar és egy láb, amely testrészekről megállapíthatók, hogy azok az utóbbi férfitestről valók. A rendőrség a látszat kedvéért megindította ugyan a nyomozást, a mely azonban a langha vezetés mellett eredményre nem vezethetett; az esetet egyszerűen elkönyvelték: gyilkosság, tettes ismeretlen. Csakugyan semmi támaszték és kiindulási pont a sikeres nyomozásra, mindössze a regényírók nyertek új színteret, ahol vértől csepegő detektívregényeket lejátszhatnak.

— **Az újra alakított «Hungária» kávéház megnyitása.** Tagadhatatlan, hogy a «Hungária» kávéház mai, minden ízében modern átalakításában egyik talán legfényesebb, legelőkelőbb szórakozó helye Debrecennek. Az anélkül is népszerű kávéház mai előkelően fényes berendezése bizonyára csak emelni fogja a kávéház látogatottságát. Ma lesz a kávéház ünnepélyes megnyitása az új tulajdonos ifj. Weichinger Károly rendezése mellett, Rácz Károly zenekara pedig hangversenyezni fog.

— **Öngyilkos legény.** Romantikus öngyilkosság történt tegnap Hajduböszörményben. Egy fiatal legény dobta el magát az életet. Egy szomorú legény, aki nagyon szeretett. Anyjára szeretett, hogy meg kellett halnia érte. Csuka Sándor szerelmes volt. Nagyon szeretett egy szép leányt: így kezdődik a história. Járt utána, a hogy a nóta mondja, éjjel-nappal. Nagy szeretetének lett aztán az áldozata. A leány máshoz ment férjhez. Pedig szerette a legényt. Csuka István nem tudta elviselni azt, hogy más karjában lássa szerelmét. Először a borba akarta fojtani bánatát. Nem sikerült. Sokkal jobb volt, semhogy ez segített volna rajta. Fájdalmait végre türethetetlennek találta. Kiment a böszörményi sírkertbe. Ráborult az édes anyja sírjára. Szép holdfényes éjszaka volt.

— Ha kimegyek a temető árkába, ráborulok édes anyám sírjára...

Csuka István a temető árkában lötte magát szíven. A golyó jól talált. A boldogtalan legény nem lesz többé boldogtalan.

— **Házvezetőnőt** keresek havi 40 korona fizetéssel, középkorú, kath. vallású, intelligens, feltétlen tisztességes asszonyt, kire 3 éves leánykám gondozását is bízhatom. Ajánlatok S. E. Debreczen, Timár-utca 8. küldendők.

— **Remény-kávéházba** ma érkezik egy elsőrendű nagy női Tamburica-zenekar Nedelkovits Dusan vezetésével.

Vissza az idegen légióba

A Bolemanék társa megszökött

Hatalmas alakjánál és csinos fekete hajuszánál fogva ismert alak volt a fővárosban Szilágyi István. Régebben a francia légióban szolgált, ahol egészen a főhadnagyságig vitte és temérdek érdekes és veszélyes kalandnak volt hőse.

A kalandokat itt sem tudta nélkülözni Szilágyi István és ha már tigrisek, hiénák és beduinok nem akadtak itthon: az asszonyokra vetette magát, velük keveredett veszedelmes kalandokba. Házassági ígérekkel temérdek pénzt csalt ki a nőktől és sok szép és kevésbé szép nő siratta a nála elvesztett vagyonát.

De végre is ez a sok kaland lett a veszte az idegen légió vitéz katonájának. Egyszerre két asszonynak csapta a szelet s mindkét asszonytól pénzt csalt ki azzal, hogy feleségül veszi őket. A két asszony azután egyszer csak véletlenül találkozott Szilágyi István lakásán. Természetes, hogy mindent kitaláltak egymásnak és mikor már kölcsönösen leleplezték egymás előtt szerelmük tárgyát, nem mentek neki, nem kaparták ki a szemét, hanem mindketten a rendőrségre szaladtak és feljelentették Szilágyi Istvánt házasságcsédelésért. A törvényszék három évi börtönrre ítélte Szilágyit, amit ez év április havában töltött ki.

Alig, hogy kikerült a börtönből, más szakmában keresett boldogulást. Megismerkedett a nemrég letartóztatott Mihálik—Tóth—Boleman-féle bandával s mint ezeknek fiókvállalata, fényes üzleti helyiséget rendezett be, amelybe szolgálkat, hivatalnokokat szerződötetett kaucióval. A károsultak azután feljelentették a rendőrségen, amely le akarta tartóztatni.

Amde Szilágyinak több esze volt, mint társainak; megneszelte a bajt s megszökött. Utja egyenesen Franciaországba vitte, ahol megint beállott az idegen légióba. Egyik barátját már értesítette is erről, azzal, hogy utban van Afrika felé s régi dicsőségeinek színhelyén akarja levelezekelni itthon elkövetett bűneit.

Tizennégy éves öngyilkos.

Érdekes gyermek tragédia játszódott le a Cserén. Az öngyilkosságok hétköznapi sorából messze kiemelkedik annak a tizennégy éves fiúnak a szomorú története, aki önkézzével vetett véget életének. Gyermek volt, alig ifju és meg gondolatlanul dobta el valami titokzatos okból azt az életet, amelyikbe még bele sem kóstolt, de már elviselhetetlennek találta.

Kovács Gábornak hívják a korán öngyilkos gyermeket. Korára nézve gyermek, de testileg teljesen ifjunak volt már serdülve. Magyar Gábor cserei tanyáján volt a fiu béres. Mint aféle szegény, földhözragadt parasztfiu: maga kereste meg a kenyerét.

Magyar Gábor, a gazdája szerette a becsületet, szorgalmas fiú.

Az utóbbi időben, mintha egészen kicsérelték volna, úgy viselkedett. Látszott, hogy emészti valami nagy gond.

Tegnap aztán felakasztva találták meg a fiút az erdő egyik fáján, Levágták, de természetesen ez már nem segített rajta.

Hogy miért lett öngyilkos, azt még csak nem is lehet sejteni. A 14 éves életunt magával viszi titkát a sírba. Oda, ahol már nem fáj semmi...

Kovács Gábor hulláját beszállították a debreceni közkegyház halottas kamrájába.

Nők rovatja.

A férjhezmenés művészete.

Anyák véleménye.

Nagy gond férjhez adni a leányt. A szülők ezt jól tudják és azért ugyancsak megfontolják, hogy kinek adják oda féltve őrzött kincsüket. Ha egy tisztességes és komoly szándéku fiatal ember megjelenik a családnál — azonnal megindul a nyomozás. A gondos szülők utána járnak, hogy a vőlegényjelölt élete nyitott könyv legyen előttük. De éppen ez az, amit nagyon sokan nem tartanak helyesnek. Egy német lap körkérdest intézett a közönséghez, hogy helyeslik-e a nagy kutatást, kérdezősködést, a fiatal ember előéletének megállapítását. A beérkezett válaszok közül néhány érdekesebbet itt közlünk.

Egy anya így ír:

— Az én véleményem szerint nem a lányok kíváncsiak jövőbelijük előéletére, hanem a szülők. Ők szeretnék, ha a vőuram egy minden tekintetben kifogástalan, makulátlan lovag lenne. Mindenféle titkos és rejtelmes uton kutatják tehát a férj-jelölt előéletét. Persze, felvilágosítást, adatot kapnak eleget. Ha már most a felvilágosítás hazug, akkor a fiatal ember csupa erény. csupa jó tulajdonság; ha pedig igaz, akkor olyan fekete lelkü, mint maga Lucifer. Minek tehát a kutatás, ha a beszerzett adatok hazudnak, ha jót mondanak és ha igazat mondanak, akkor meg éppen nem válik a jelölt előnyére. Ez fából vaskarika. Ha a sok szóbeszéd nem nagyon kellemetlen dolgokról suttog — akkor fölösleges a kutatás. Elvégre az a papa dobjon először követ a jövőbeli vőre, akiről — amikor vőlegény volt — nem beszéltek, hogy lump. csapodár és adósságcsináló. Nem kell tehát nagyon firtatni a fiatal emberek előéletét.

Egy több leányos anya a következőket mondja:

— A legtöbb szülő ott hibázza el a dolgot, hogy gazdagabbnak, előkelőbbnek akar látszani, mint amilyenek. Ha meghívják a vőlegényjelöltet, a mama flancol, a papa nagyozol, a kisasszony is ugyancsak rázza a — selyemrongyot. A vőlegényjelölt, mialatt nyeldes a pompásabbnál pompásabb falatokat, magában azt számíttatja, hogy az ily életmódhoz szoktatott leány majd hogy osztja be az ő jövedelmét. A számításnak az a vége, hogy a férj-jelölt megugrik, mert fél attól, hogy jövőbelijének igényeit majd nem tudja kielégíteni.

En ellenkezőleg csináltam a dolgot. A «Hamupipőke-rendszert» alkalmaztam, ha egy tisztességes szándéku fiatal ur megjelent a láthatáron. En mindig a leányaim barátnéinak az ízlését, előkelő hajlomit, drága ruháit dicsértem. Sokat hangoztattam, hogy az én leányom — már t. i. ~~az~~, aki éppen soros volt a férjhezmenésben — fősvény, zsugori, magára keveset ad, képes a gazdag barátnőtől kapott kesztyűket tisztítani, és azokat hordani, sőt megteszi, hogy előkelő hölgyek ruháit megszerzi és azokat átalakítja magának stb. Ez a módszer eddig már két ízben bevált és erősen hiszem, hogy harmadszor sem fog cserben hagyni.

— Nekem van egy csilhatatlan módszerem arra, mint kell a leányokat férjhez adni. Még két évvel ezelőtt a világ minden kincséért sem árultam volna el, de most már egy leányom sem esedékes, valamennyit elláttam, férjhez adtam: az én tapasztalataim kincsesházából mért ne merítsenek tehát oly anyák, kiknek még vannak otthon leányaik. Ki hallotta már hírét a barack-gombócnak? Valószínűleg kevesen.

En magam is egy olasz nőtől tanultam

meg a készítési módját. Ennyit mondhatok, — hogy felséges eledel, és mert drága — és nagyon sok időt igényel a készítése — vendéglőkben nem kaphatók. És ez nagyon fontos. Képzhetik, milyen véleménnyel van egy fiatal ember a leányomról, ha megtudja, hogy a felséges eledelt ő készítette és még több ily pompás, különleges ételt tud. Mert a leányom — ezt én mondom el nagy büszkén, de titokban a kiszemelt vőlegénynek — valóságos szenvedéllyel süt, főz. Ez hat, mert higgyék el, a szerelemhez és házassághoz vezető utak egyik legrövidebbje a gyomron át halad.

TÁVIRATOK.

Ausztria vasuti-sztrájk előtt.

A drágaság miatt.

Ausztria vasuti sztrájk előtt áll. Ha a kormány nem intézkedik sürgősen, nemsokára meg fog történni, hogy Ausztriában egy pillanatban megállanak az összes vonatok. Tegnap a vasutasok nyolcszáz delegátusa gyűlést tartott, a melyben a szociáldemokrata párt öt képviselőtagjával vett részt.

Toruschik reichsrathi képviselő beszélt nagy tetszés mellett az uralkodó türhetetlen drágaságról s ezt a kormányt tette felelőssé. Ha a kormány még tovább el akarja odázni a segítséget, — mondotta — a vasutasok kénytelenek a saját erejükből segíteni magukon. A türelemnek és a méltányosságnak is meg van a maga határa.

A többi szónok ugyanerről a tárgyról beszélt. Követelték a kormánytól, hogy a lakásbéreket husz százalékkal emelje az egész vonalon. Ha ezeket a kívánságokat a kormány nem teljesítené, úgy kénytelenek volnának sztrájkba lépni, de legalább is passzív rezisztencia útjára térni. Minden szónok utalt az angol vasutasok sztrájkjára és intették a kormányt, hogy ne hagyja Ausztriában eddig hagyni a dolgokat.

A vasutasok ma is gyűlést tartanak ezen Toruschik képviselő fogja kifejteni a vasutasok összes kívánságait.

Általános sztrájk

Lisszabonban.

Lisszabon, szept. 5. Azt a hirt terjesztik, hogy általános sztrájk van készülőben. A sztrájkoló parafamunkások a vidéken is propagandát csinálnak és sokan csatlakoznak hozzájuk.

Zátonyra jutott hajó.

Lisszabon, szept. 5. Szagredből jelentik, hogy négy csónak érkezett oda menekülő olasz matrózokkal, akiknek hajója Szaovicence foktól északra zátonyra jutott.

Ellopott képek.

Vedrum, szept. 5. A szaovener templomban tegnap világos nappal, egy keresztelő alatt, ellopott három nagyértékű képet. A tolvajok a képek rámaikat összetörték.

Összerágták a disznók.

Szeged, szept. 5. Megrázó gyermekszerencsétlenség történt Szegeden. Klebák Klára 22 éves napszámosnő két hónapos gyermekét amíg ő munkában volt szétrágták, összemarcangolták házi-asszonyának, Zsuli Pálnének disznai. A szerencsétlenség úgy történt, hogy Tóth Péternek, akivel vadházasságban él Klebák Klára, van egy nyolc éves fia. Ennek a felügyeletére bízták a kis gyermeket, de ez, amikor a kis gyermek elaludt, kiszaladt az utcára játszani. Eközben valamiképen kiszabadultak Zsuli Pálné disznai és bementek a nyitva-hagyott lakásba és az ott alvó kis gyermeket összeharapdálták. Az életveszélyesen összemart gyermeket a kórházba szállították, ahol megoperálták, de életbenmaradásában az orvosok nem biznak. Este jött meg a munkából Klebák Klára és amikor megtudta, hogy mi történt gyermekével, eszméletlenül esett össze. A borzasztó csapás oly beteggé tette, hogy beszállították őt is a kórházba.

Lezuhant aviatikus.

Huelvars, szept. 5. Le Forstie francia aviatikus tegnap motor robbanás következtében 80 méter magasságból lezuhant. Gépe meggyuladt, ő maga pedig szénné égett.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonafőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, szept. 5.

Az árak 50 kilogramonként	
buza okt.	11.75—11.84.
buza ápr.	12.03—12.10.
rozs okt.	10.41—10.26.
zab május.	—
zab okt.	9.31—9.24.
Tengeri szept. 1911	8.59—
Tengeri máj. 1912.	8.28—

Ertéktőzsde. Osztrák hitelrészvény 649 75 Magyar hitelrészvény 844.—.

REGÉNY.

A régi jó világból.

Folytatás

De mikor az első meglepetés elmúlt, az egybegyűlt nagy számu közönséget rendkívüli elragadtatás kapta meg. Az emberek mintha mámorban volnának, úgy tomboltak örömlükben. Az egyik torkaszakadtára eljén-t kiabált; a másik lábával, botjával a földet verdeste: némelyek ugrándoztak, sokan pedig könnyeztek kifejezhetlen nagy örömlükben.

A tetszés illetően nyilatkozatára Kupecz arcáról aztán hirtelen eltűnt a pirosság. Ismét aláereszkedett székére és fásult hidegséggel nyugasztá szeméit e lelkesült tömegben.

A nagy elragadtatás lassanként elmúlt és az emberek tömegesen fordultak oda Pozsár Józsefhez, hogy vele kezet szorítsanak. Pozsár József pedig ezalatt bundájával együtt csaknem az asztal alá húzódva, másképp nem tudott hangot adni nagy örömlüknek, minthogy fejét bundájába dugva, szíve mélységes mélyéből kirsirta magát.

Felszólították, hogy a bírói széket legott foglalja el és bármennyire szabódott is, hogy máskor is reá ér arra, kénytelen volt engedni a közóhajtsáknak.

Kupecz tehát ismét elhagyta e helyet, melynek elnyeréséért vétket vétekre halmozott. Legvégül kellett ülni, ugyanazon helyre, melyet Pozsár József most üresen hagyott, az öreg Galambos mellé, a bűnösnek bírja mellé; a bírói széket pedig ismét Pozsár József foglalta el, az a sokat gyanusított, zaklatott, de igaz lelkű Pozsár József.

Ez mélyen meghatva állt az asztal fejnél jó ideig tartott, míg megilletődésén annyira erőt vehetett, hogy beszélni tudott. Reszkető, de nyugodt hangon adá elő, mennyire kedves előtte gazdatársainak ez egyakaratu bizodalma; mennyi örömmel tölti meg szívét azon tapasztalat, hogy a helység még akkor is megtartotta iránta jóakarátát, mikor a menybeli mindenhatónak tetszett lelkét nehéz kísértésekkel meglátogatni, melyeket ő nehéz szívvvel ugyan, de nyugodt lelkiismerettel elviselt; mert tudta, hogy a rossz vélemények el fognak oszladozni; mint a köd a verőfény elől, és az ő ártatlansága ki fog derülni, mint a tiszta napvilág a köd után, amint az most csakugyan meg is történt, minél fogva ő most már egyéb óhajtsát nem ismer, mint életét gazdatársai között békés szeretettel, jó barátságban tölteni; amiért is felszólitja a jelenlevőket, hogy ha ellenük egybenmásban vétett, legyen ez a mai naptól fogva elfelejtve és ne húzzák vissza baráti kezüket tőle, valamint ő is a magáét tiszta szívből oda nyújtja nekik.

Azután elhagyta székét és a jelenlevők nagy csudálkozására, mindenekelőtt Kupecz Mihályhoz lépett és odanyújtva neki kezét, felszólította, hogy feledjen el minden keserűséget, melyet netén ellene szívében táplált és legyenek mátol fogva jóbarátok.

Kupecz nyugodtan hallgatta szavait. Arcán semmi változás nem látszott; valamint az elébb a harag, úgy most a szeretet nem bírta fölengesztelni e fásult merevséget. Oda nyújtotta kezét és midőn Pozsár megszoritá, oly hideg volt az, mint a holt emberé.

Azután a többi jelenlevőkkel fordult. Ezek önkénynt fordultak hozzá és annyi buzgósággal szoriták meg kezét, hogy Pozsár három napig nem bírta befogni.

Ez egész idő alatt az érdemes jegyző szólan, csendesen ült helyén; tán azért, mert rendkívüli lévén a gyűlés, a kisbírák bort nem tettek az asztalra, csak végül, midőn már oszladozóban volt a közönség, állt fel és szomorú képpel, irtózatosan köszörületlen torokkal előadta: miszerint ő illendőnek találta, ha az érdemes bírák és jelenlevő gazdák a helység nevében köszönetet mondanának Sztupa Mihály urannak azért, hogy rövid idejű bírósa alatt a helység ügyeit oly jó karban igazgatta.

E felszólításra a jelenlevők oly kevéssé voltak elkészítve, hogy első pillanatra ismét mély csend állt be.

És e néma szünet alatt Kupecz vizsga tekintetét vetet a nagy közönségen végig és mindenik arcán látta, mennyire kívül áll ő az emberek szeretetén.

Maga Nádverő is hidegen fogadta e felszólítást.

És midőn az emberek részéről e hidegséget tapasztalná, szíve sem erősebben, sem gyöngébben nem dobogott.

Mindegy volt már ő neki, akármit tart fölöle a világ.

Maga mondta ki az ítéletet maga fölött.

Az öreg Galambos volt az, aki a csendet elsőben megtörte, teljesen jóváhagyván a jegyző indítványát. És utána mások is ilyen értelemben nyilatkoztak. E nyilatkozatok merően elütöttek ugyan azoktól a nyilatkozatoktól, melyek Pozsár József iránt hallatszottak; de Kupecz nem törődött azzal. Csak az bosszantotta őt, hogy ép az öreg Galambos emelt szót érdekelben.

Rosszul eseti neki az öreg szavait hallania és midőn az emberek hazafelé készülődtek, ő volt az első, aki a helységhezát elhagyta.

Folytatjuk

Főmunkatárs: VOITH GYÖRGY.

Az összes középiskolákra u. m.

Gymnasium, reál, kereskedelmi, felsőleány, polgári- és leányiskolákra, tanító és tanítónőképzőképzőkre stb. szükség ::

tan és segédkönyvek

használt és kifogástalan jó állapotban, valamint újonnan is és az összes elemi iskolákban használt tankönyvek kaphatók, ugyancsak az összes iskolákban használt író és gyakorló füzetek, író és rajzszerkek, rajztömbök, körzők, rajzdeszkák, fejes és háromszögvonalzók, festékek, tusok, szines tenták, stb. legelőnyösebben szerzhetők be ::

Szabó István

antiquariuma, papír, író és rajzszerkek kereskedésében

Debreczen, Piacz-utca 16.
(Alföldi Takarékpénztár épület)

SALVATOR

Gummi-sarkak



Mindenütt kapható!

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Wien, VIII/3

Eladó téglá !!

Hogy a beállott nagy keresletnek megfelelhessünk, téglagyárunk üzemképességét lényegesen emeltük és ma már abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy kitűnő, préselt

Észhomok téglát

minden mennyiségben szállíthatunk megkelt árak mellett. Kívánatra bármikor készséggel

„Bóni” és mezőgazdasági t. Ny-bátor.

Vállalkozók és iparosok,

kik órabéres alkalmazottakkal dolgoztatnak, okvetlen szerezék be a most megjelent

Órabér kiszámítási táblázatot.

Kapható: **Tóth István** s. mérnöknel (Veres-u. 19.sz.) déli és esti órákban.

14,031—1911. P.

Idéző hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék a tiszacsegei volt urbéresek közös legelőjének elkülönítése iránt 764. 11. P. sz. alatt beadott kérvény folytán a megengedhetőségi kérdésnek tárgyalására és az elrendelés feltételeinek ki nyomozására határidőül 1911. évi október hó 20-ik napjának d. e. 8 óráját és a szükséghez képest folytatólagosan a következő napok 8 óráját Tiszacsege község közházához kintüzi.

Ezen tárgyalási határnapra Tiszacsege község összes közlegelőbeli birtokosait azzal a figyelmeztetés el idézi meg, hogy elmaradásuk a tárgyalás megtartását akadályozni nem fogja és hogy a gyámság és gondnokság alatt levők, valamint a távollévők birtoka az elkülönítést kérők birókához számíttatik.

Az elkülönítés e rendeltetik, ha az elkülönítést kérők legelőilletménye a volt urbéres zseléleket összesen illető legelőnek legalább egynegyed részét teszi.

Végül figyelmeztetnek az érdekelt felek, hogy a kérvény II-od példányát a községi főbirónál, esetleg a kir. törvényszéknél megtekinthetik.

Debreczen, 1911. szeptember hó 2-án.

Kulin Imre elnök.

Dr Pólya Endre jegyző.

Aki gyomor-fájós, béltbeteg, étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandós, használja a számos év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerészétől **Stockerauban.**

Aki szabályozni és épségben akarja tartani jó emésztését, használja a **Schaumann-féle gyomorsót**, tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében mily jól érzi magát.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges **gyomorsavat és előmozdítja az emésztést.** Egy doboz ára 1 kor. 50 fillér. Gyomorsó-pasztilák kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. — Ára tarsolyonkint phiolával a 10 gyomorsó-pasztilával kor. 1.50. Postai szétküldés legkevesebb 2 doboz megrendésnél — utánvéttel

Schaumann gyógyszerész
Stockerauban.

Kapható minden gyógyszertárban.

Ki akar szép lenni?

Kevés hölgy van a világon, ki a **FÖLDES-féle MARGIT-CRÉME**

arckenőcsöt ne ismerné. A bőr mindennemű tisztátalanságát, szeplőt, pattanást, mitesszert, májfoltot, ráncokat stb. gyorsan és biztosan eltávolít és az arc ideális, szép és üde lesz. Nemcsak az arcból, hanem a nyak, váll és kéz fehéritésére és szépítésére is legalkalmasabb. Az összes szépítőszerek között a

Földes-féle Margit-Crém?

örvend a legnagyobb kelendőségek, mert teljesen ártalmatlan és zsirtalan.

Nagy tégely 2, kicsi 1 korona, minden gyógyszertárban és drogeriában. **Kiváló toillet-cikkek:** Margit hölgypor (3 színben) 1.20 kor. **Margit-szappan** 70 fillér, **Margit-fogpép** 1 korona. **Margit-arcvíz** 1 korona.

Tessék a záróvédjegyre ügyelni és csakis eredeti készítményt elfogadni, melynek ártalmatlanságáért és kitűnő hatásáért felelősséget vállalok.

Készíti és postán küldi **Földes Kelemen** gyógyszer. Árad.

KAPHATÓ: Debreczenben Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog., Mihalovics Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szoboszlón Barbóc Zsigmond H.-Böszörményben Ercsey Gábor gyógyszertárakban.

Kerékpár és pneumatikus-kerekes járművek tulajdonosainak figyelmébe!

Sok pénzt, fáradságot, bosszú-ágot és időt takarít meg, baesiet hárit e, ha járművének tömlőjét „MOBILE”-vel eiltája. MOBILE azonnal tömíti a pneumatikon ke etkezett lyukakat.

MOBILE olcsó és könnyen kezelhető. MOBILE káros részeket nem tartalmaz. MOBILE a gumit konzerválja. MOBILE-vel a használati utasítás alapján bárki is könnyen elbanhat.

Egy próba feltétlenül meggyőzi Önt a MOBILE kiválóságairól. — Kapható:

GYENES EDE műszaki vállalatnál, **BUDAPEST, V., Akadémia-u 4.**

Helyi képviselők vagy bizományosok kerestetnek.

Prospektus ingyen.

A valódi híres 500 éves POZSONYI SEEHOFER NÖVÉNY-BALZSAM

elismert legjobb és legrégebb háziszser. Kitűnő mindama bajok ellen, melyek rossz emésztés vagy eldugulás folytán állottak elő, u. m. emésztési zavarok májbaj, bélrenyheség, kólíka, agyvérzéségység, aranyér s hasonló bántalmak ellen. E kizárólag növényi alkatrészekből készült szer hatása kifogástalan és a tette jótékony, enyhe, miért is még a leggyengébb természetiek is meg-gondolás nélkül eredményesen használhatják. Számtalan el- ismerő levél bizonyítja a

Pozsonyi Seehofer Növény-Balzsam jóságát, melynek valódiságát a kék csomagolás és az itt látható vörösrák védjegy bizonyítja. Ügyeljünk a „Földes” alá- írásra. Mindenütt kapható, ahol nincs raktáron ajánlatos, hogy közvetlenül rendeljük a

Pozsonyi Seehofer Növény-Balzsam jóságát, melynek valódiságát a kék csomagolás és az itt látható vörösrák védjegy bizonyítja. Ügyeljünk a „Földes” alá- írásra. Mindenütt kapható, ahol nincs raktáron ajánlatos, hogy közvetlenül rendeljük a

FÖLDES LÁSZLÓ VÖRÖSRÁK GYÓGY- TÁRÁBÓL, POZSONY, MIHÁLY-UTCA 10.

1 üv. 70 fill. 6 üv. postán utánvéttel bérmentve K 4-60.

VÉDJEGY



SCHUTZ-MARKE

Apró hirdetések.

Butorokat, konyhaberendezéseket raktáron tart
Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8.

Ondódon két és egynegyed hold föld eladó.
Értekezhetni tulajdonosnál: VI. ker. Malom-
köz 5. sz.

Zongoraórákat ad felelőség mellett gyakorlott,
lelküismeretes urnő kezdőknek és haladóknak.
A zenetanárno garantálja a tanítvány elvál-
lalása esetében a sikert: kitünő módszere
mellett még a leggyengébbeknél is, vagy a
leghanyagoltabbul tanítottaknál a legrö-
videbb idő alatt. Czim a kiadóhivatalban.

Egy vasüst, ipari célra nagyon alkalmas, eladó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Egy kisebb utcai lakás kiadó November 1-re
Thaly Kálmán-utca 7.

Derek varróleányok állandó alkalmazást nyernek
Takács Sándorné nőruha varrodájában
Kölcsey-utca 22.

Kifutó fin lapunk szerkesztőségébe fevértetik.

Csizmadiamesterek csizmaszárba való papirost
kiló és mázsánként olcsón beszerezhetik
Horovitz Zsigmond papíruzetében Piac-
utca 12.

TOKAJI szomorodni, 1906. évi, 5 liter 10 K.
Tokaji édes aszúbor 5 félliteres üveg 12 ko-
rona, bérmentve, Grittner Lajosnál, Tokajban.

10 krajczár
egy iskolai könyv bekötetése
HOROVITZ ZSIGMOND papírkereskedésében
Piac-utca 12. sz.

Meteor Villamos színház

Bocskai-tér 10.

Legkellemebb szórakozó helye
Debrecen város közönségének.

Sz. mb. ton: 2 e.adás. Este 7-9 óráig.
9-11 "

Vasárnap és ünnepnapokon: 3 előadás:
d. u. 5-7-ig, 7-9-ig és 9-11 óráig
Hétköznap: 1 előadás pont 9 ó. kezdődik

13,921 - 1911.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy az alább megne-
vezett lak és üzlethelyiségek, valamint földek bérbé, illetőleg haszonbérbe-
adására **a folyó évi szeptember hó 16-ikán azaz szombaton d. e.**
9 órakor a városháza nagytanácstermében nyilvános árverés fog tartatni.

A bérbeadandó helyiségek és földek a következők:

1. A Városház alatti 17-ik számú (jelenleg Kindris János bérletében álló)
bolthelyiség az 1912. évi május hó 1-től az 1915. évi május hó 1-ig terjedő
3 évre; kikiáltási ár: 700 korona.

2. Városház alatti 4-ik számú pinczehelyiség, ugyanazon időre; kikiáltási
ár: 160 korona.

3. A sertes vásártéren gyakorolható kizárólagos étel és ital árulási jog
az 1912. évi december hó 31-től 1915. évi december hó 31-ig terjedő 3 évre;
kikiáltási ár: 411 korona.

Az árverelő által az árverés napján a kikiáltási ár 10 százaléka kész-
pénzben az árverelő bizottság előtt leteendő.

Az árverési feltételek a számvevőségnél a hivatalos órák alatt (8-ig) az
érdeklődők által megtekinthető.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1911. évi augusztus hó 31-én
tartott üléséből.

A Városi Tanács.



Képviselet és raktár:
Laczka László urnál Debreczen.



Turul-Cipő

Telefon 691. elsőrangú, elegáns, tartós **és kiválóan olcsó. Telefon 691.**

A Monarkia legnagyobb cipőgyára.

Turul Cipőgyár r.-t.
Temesvár.

Elárusítótelep: **DEBRECZEN, Piac-utca 48. sz.** **SZENT-ANNA-UTCA SAROK.**

130 fiók bel- és
külföldön!

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Heti gyártás
18,000 pár.

